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pagato per t an t i anni, ed essi oggi non deb-
bano percepire la pensione. 

Chiedo quindi che sia inserita nell 'art i-
colo questa frase « e in genere t u t t o il per-
sonale di bordo» dichiarando che in esso 
debbono essere compresi il personale di ca-
mera, di cucina, di cambusa e i medici di 
bordo. 

P R E S I D E N T E . Segue 1' emendamento 
dell 'onorevole De-Felice Giuffrida, firmato 
anche dagli onorevoli Auter i -Ber re t ta , Mi-
lana, Gesualdo Libert ini , Romeo, aggiun-
gere: « t r a la gente di mare sono compresi 
i pescatori ». 

L 'onorevole Be-Feìice Giuffrida ha fa-
coltà di svolgerlo. 

DE- F E L I C E G I U F F R I D A . Onorevoli 
colleghi, anche il Governo mi sembra con-
vinto de l l 'oppor tuni tà di comprendere i 
pescatori t ra la gente di mare. Se non 
che 1' onorevole sottosegretario di S ta to 
per la mar ina , nel suo discorso di ieri, si è 
preoccupato delle conseguenze finanziarie, 
cosicché questa questione, che è della più 
pura equi tà e della più a l ta giustizia, mi-
naccia di r imanere insoluta pel t imore della 
spesa di alcune diecine di migliaia di lire 
all 'anno. 

Io faccio osservare all 'onorevole sotto-
segretario di S ta to le conseguenze gravi 
alle quali si andrebbe incontro, non com-
prendendo i pescatori t ra il personale della 
gente di mare. Pr ima di t u t t o vi sarebbero 
nella stessa mar ina due pesi e due misure: 
una pa r t e della gente di mare verrebbe a 
godere dei benefìzi della pensione e un ' a l t r a 
parte ne verrebbe esclusa. Ma poi vi è di 
più; vi è dispari tà anche t r a pescatori e 
pescatori, giacché una par te di essi viene 
compresa t r a coloro che hanno dir i t to alla 
pensione ed una par te no. 

Gravi ragioni di giustizia e ragioni d'in-
dole politica e di ordine pubblico militano 
dunque a favore della classe dei pescatori, 
e debbono quindi consigliare, come spero, il 
Governo ad aderire a questa mia proposta . 

Basti pensare che, men t re questo dise-
gno di legge fu presen ta to per evi tare una 
giusta agitazione t r a la gente di mare, noi 
vedremo sorgere, dopo che sara approva to , 

u n a nuova ragione di dissidio, non certo 
piacevole, t r a gente di mare e gente di 
mare. 

Mi auguro quindi che l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to , r icordando che le dif-
ficoltà economiche debbono spesso tacere 
quando si t r a t t a di quest ioni di giustizia, 
vorrà fare buon viso a questa mia propos ta . 

P R E S I D E N T E . Onorevole De Felice-
Giuffrida, mi pare che questo suo emenda-
mento si r iferisca p iu t tos to al l 'ar t icolo 26, 
0 al 29, che non al 25. 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Forse ella ha 
ragione, onorevole Presidente; ma io l 'ho 
proposto al l 'ar t icolo 25, perchè qui si spe-
cificano le categorie della gente di mare 
che hanno dir i t to a pensione. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Galli. 

GALLI . Poiché la questione sollevata 
adesso dall 'onorevole De Felice è molto im-
por tante , e si unisce sai notevoli discorsi di 
ieri degli onorevoli Canepa e Strigari per 
1 pescatori, desidero sapere se l 'onorevole 
sottosegretario di S ta to voglia discuterla 
adesso. Se si discute adesso, avrei da dire 
qualche cosa in proposito, altrimenti^ a t t en -
derò di par la rne all 'art icolo 26. 

P R E S I D E N T E . Io mi sono l imitato a fa re 
una semplice osservazione; parendomi che 
la proposta dell 'onorevole De Felice-Giuf-
fr ida potesse riferirsi meglio all 'articolo 26. 
Ma del resto non in tendo a f fa t to di en t ra re 
n^lla questione. 

Onorevole sottosegretario di S ta to crede 
di rispondere subito? 

BERGAMASCO, sottosegretario di Stato 
per la marina. Sono a disposizione della 
Camera. 

P R E S I D E N T E . Parl i pure. 
BERGAMASCO, sottosegretario di Stato 

per la marina. Rispondo anz i t u t t o all 'ono-
revole Canepa. Egli ha proposto un emen-
damento t enden te ad includere nel perso-
nale da iscriversi nella Cassa invalidi t u t t e 
le categorie del personale di bordo. Ora il 
disegno di legge, come abbiamo già visto 
ieri nella discussione generale, contempla 
solo gli inscritti di pr ima categoria a sensi 
del Codice della mar ina mercantile. Questo 
sistema è lo stesso seguito dalle, a t tua l i 
Casse invalidi. È vecchia la tendenza delle 
a l t re categorie della gente di bordo a vo-
ler en t rare nelle Casse invalidi, Ma sinora 
t u t t e le Casse non le hanno ammesse. Ad 
ogni modo io ieri ho osservato che il mezzo 
per en t r a re nella Cassa invalidi l 'hanno, se 
o t tengono 1' inscrizione nella matr icola di 
prima categoria : ent rano allora x ipso jure 
nel personale compreso in questa Cassa.. 
Quest ' emendamento avrebbe una po r t a t a 
anche grande in questo senso, che r iguarda 
categorie di persone che non sono nè i fuo-
chisti né i macchinisti , nè il personale di 
coperta , categorie quindi di persone per le 
quali gli studi che hanno servito di base a 


